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МИ ЛОШ М. КО ВА ЧЕ ВИЋ

(ПРА)ПЕСНИКИПЕСМА

„Та ко је пе вао Ор феј”, Бив ши де чак (1955)

Пе сма Ива на В. Ла ли ћа „Та ко је пе вао Ор феј”, ко ју ов де под
вр га ва мо лин гво сти ли стич кој ана ли зи, на пи са на је но вем бра 1953. 
го ди не, а об ја вље на у пр вој пе сни ко вој збир ци Бив ши де чак, иза
шлој у За гре бу две го ди не ка сни је (Ла лић 1955). То је вре ме ка да 
се пе сник нај ви ше слу жио „за тво ре ним фор ма ма” (Ла лић 1997: 
265). Пе сму пре у зи ма мо из збир ке Пе сме из да те у Бе о гра ду 2009. 
го ди не (Ла лић 2009: 41):

Он пе вао је као грм пун ру жа, 
Гла сом од ба кра, од во ћа и пе не.
И сва ка гра на би ва ла је ду жа 
И ме ка ис под ко ре, ко да пру жа 
Црн ка сто те ло ми ло ва њу же не.

А див не зве ри ни су чак ни зна ле 
Ка ко им крв се у мед злат ни гру ша. 
На је же не су, ве ли ке и ма ле,
Ко исе че не из ти ши не ста ле,
С је зе ром све тла у уху што слу ша.

А он је вре ме учи нио чуј ним,
Дао му гип кост во де би стре, плит ке, 
Пу не па стрм ки са тач ка ма руј ним;
И бо ју тра ве с цве то ви ма буј ним,
И укус зе мље, сун ча не и жит ке.
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И пе вао је и под ки шом мла ком, 
Мо кар, сред љу би ча сте де те ли не, 
Кр вав под ко жом, и скри ве но ла ком 
На од јек зре лог гла са под сте ња ком, 
Где вре бао је пр ви вал ти ши не. 

Пе сма је из о стро фич на: са сто ји се од че ти ри квин те, са изо
си ла бич ним је да на е сте рач ким сти хо ви ма, ко ји су у сва кој стро фи 
исто вр сно ри мо ва ни: aba ab. Ри ма ди стри бу циј ски ни је, да кле, ни 
пар на, ни укр ште на, ни об гр ље на – не го је ком би на ци ја умно же не 
дис тант не ри ме (ре а ли зо ва не у пр вом, тре ћем и че твр том сти ху: 
аbаа), пар не ри ме (оства ре не у тре ћем и че твр том сти ху: аа) и 
об гр ље не ри ме (ре а ли зо ва не у дру гом и пе том сти ху: ba ab). Иа ко 
ди стри бу циј ски екви ва лент на, ри ма у две по чет не и две за вр шне 
стро фе ипак ни је пот пу но исто вет на: у по чет не две стро фе све 
ри ме су жен ске отво ре не (aXaa), док се у по след ње две стро фе ком
би ну ју отво ре не и за тво ре не жен ске ри ме: дис тант на умно же на 
ри ма оства ре на је као жен ска за тво ре на, док је об гр ље на (bXXXb) 
ре а ли зо ва на као жен ска отво ре на ри ма. То се не мо же сма тра ти 
слу чај но шћу, не го је очи глед но усло вље но ин хо а тив ном и фи ни
тив ном струк тур ном уло гом по чет них и за вр шних стро фа. На тај 
је на чин сва ка од стро фа умре же на ви ше стру ким на ри ми за сно
ва ним екви ва лент но сти ма.

Екви ва лент ност ни је, ме ђу тим, од ли ка са мо ри мо ва них је
ди ни ца пе сме. Она је основ но струк тур но на че ло ка ко раз ли чи тих 
де ло ва пе сме та ко и пе сме у це ли ни: по твр ђу ју је и из о стро фич
ност, и изо си ла бич ност, и стро фич на хо мо рим ност. А уз то се у 
на ве де ним ти по ви ма на че ло екви ва лент но сти у Ла ли ће вој пе сми 
„Та ко је пе вао Ор феј” не ис цр пљу је. Екви ва лент ност је, ка ко ће мо 
ви де ти, те мељ на ка рак те ри сти ка ме ђу од но са лек сич ких и син так
сич ких је ди ни ца у струк ту ри де ло ва пе сме и ње не це ли не. Јер 
основ на струк тур на до ми нан та пе сме је сте па ра ле ли зам као екви
ва лент ност. А сам тер мин па ра ле ли зам или екви ва лент ност го то во 
да је има нен тан по е зи ји, јер при зи ва Ја коб со но ву по ет ску функ ци ју 
је зи ка, ко ја „про јек ту је прин цип екви ва лент но сти из осе се лекци је 
у осу ком би на ци је” (Ја коб сон 1966: 296). 

Бу ду ћи да је па ра ле ли зам као екви ва лент ност основ но струк
тур но на че ло Ла ли ће ве пе сме „Та ко је пе вао Ор феј”, ова је пе сма 
ви ше не го до бар ре пре зен тант „за си ће не” по ет ске функ ци је је зи ка. 
Па по ме ни мо оне нај и зра зи ти је (фор мал не) лек сич косин так сич ке 
на екви ва лент но сти за сно ва не па ра ле ли зме оства ре не у овој пе сми, 
и то с об зи ром на струк ту ру сти хо ва, стро фа и пе сме у це ли ни. 
Уз ри му, у Ла ли ће вој пе сми па ра ле ли зам нај ек спли цит ни је ре пре
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зен ту је по ли син де тон као јед на од у по е зи ји нај за сту пље ни јих фи
гу ра па ра ле ли зма. У овој Ла ли ће вој пе сми по ли син дет ски се реа
ли зу је ве зник И у тре ћем и че твр том сти ху пр ве стро фе („И сва ка 
гра на...” / „И ме ка ис под ко же...”), као и у че твр том и пе том сти ху 
тре ће стро фе („И бо ју тра ве...”/ „И укус зе мље...”). Уз то, по ли син
дет ски ко пу ла тив ни ве зник И по ве зу је пр ви стих по след ње, че твр
те стро фе са два ма за вр шним сти хо ви ма прет ход не, тре ће стро фе 
(„И пе вао је и под ки шом мла ком”). То у пе сми за вр шно по ли син
дет ско И ни је зна чај но са мо по то ме што струк тур но ко хе зив но 
по ве зу је стих са по чет ка че твр те са за вр шним сти хо ви ма с кра ја 
тре ће стро фе, не го још ви ше по то ме што пр ви стих за вр шне стро
фе по ве зу је ре ку рен циј ски са пр вим сти хом пр ве стро фе. На и ме, 
дру га по ре ду је зич ка је ди ни ца (ов де син так се ма) по ду дар на у 
пр вој и за вр шној стро фи је сте гла гол пе ва ти у фор ми пер фек та 
пе вао је. У оба слу ча ја ком по нен те пер фек та су ли не а ри зо ва не та ко 
што иза пу но знач ног гла го ла (пе вао) сле ди ко пу ла ( је). Та ква мор
фо ло шки исто вет на је ди ни ца бит но је син так сич кости ли стич ки 
раз ли чи та у пр вом сти ху пр ве и пр вом сти ху по след ње стро фе 
ове пе сме. У пр вом сти ху по след ње стро фе пост по но ва ње ко пу ла 
(је) у од но су на пу но зна чи гла гол не са мо да је уо би ча је но не го је 
и ну жно, јер иза ве зни ка И не мо же до ћи ни јед на ен кли ти ка (уп. 
*И је пе вао...). У пр вом сти ху пр ве стро фе пост по но ва ни по ло жај 
ен кли ти ке је сти ли стич ки мар ки ран, друк чи је ре че но: сти ле ма ти
чан, оне о би ча јен, све сно оства рен с ци љем да се по себ но на гла си 
са др жај са мог гла го ла пе ва ти, тј. да се ма ње бит ном пред ста ви 
мор фо ло шка (пер фе кат ска) фор ма у ко јој се тај гла гол у пе сми оства
ру је. На тај на чин изо мор фич ни пре ди кат пе вао је у пр вом сти ху 
пр ве и за вр шне стро фе го то во да се на син так сич кости ли стич ком 
пла ну по ка зу је кон траст ним. У по след њој стро фи то је нор ма тив
на, је ди но мо гу ћа ли не а ри за ци ја, у пр вом сти ху пр ве стро фе то је 
„на мер на”, сти ле ма тич на, стил ски оне о би ча је на ли не а ри за ци ја 
ком по не на та пер фе кат ске син так се ме. А тој син так сич ки за да тој 
сти ли стич кој ма р ки ра но сти раз лог је, пре све га, на гла ша ва ње 
два ју ин тер фе ри ра ју ћих зна че ња ко је лек се ма пе ва ти има у це лој 
пе сми: а) из во ди ти ме ло ди ју, тј. би ти пе вач, и б) пи са ти сти хо ве, 
тј. би ти пе сник. 

Сти ле ма тич ни (син так сич ки оне о би ча је ни) рас по ред ком по
не на та ни је у овој Ла ли ће вој пе сми ве зан са мо за пер фе кат ски 
об лик гла го ла пе ва ти не го не у по ре ди во че шће за по ло жај адјек
тив них лек се ма (пре све га при де ва) као кон гру ент них је ди ни ца. 
Оп ште по зна то је да је уо би ча је ни по ло жај кон гру ент ног атри бу та 
у суп стан тив ној син таг ми пре по зи ци ја у од но су на суп стан тив ну 
реч ко ју од ре ђу је. Та кав пре по зи ти ван по ло жај ни је ре дак ни у 
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овој Ла ли ће вој пе сми (уп.: цр вен ка сто те ло, див не зве ри, љу би ча
ста де те ли на, зре лог гла са, сва ка гра на, пр ви вал). У свим тим слу
ча је ви ма атри бут има кла си фик ци о ноиден ти фи ка тив ну функ ци
ју, и ње го во је зна че ње ко му ни ка тив но се кун дард ни је од зна че ња 
име нич ког пој ма. Не у по ре ди во су че шћи у овој Ла ли ће вој пе сми 
пост по но ва ни при де ви у фор ми кон гру ент них атри бу та, чи ме се 
оства ру је ана стро фа као фи гу ра ре да ре чи.1 Ана стро фич не син
таг ме „ра за су те” су по це лој пе сми „Та ко је пе вао Ор феј” и без изу
зет но су не са мо сти ле ма тич не (струк тур но оне о би ча је не) не го и 
сти ло ге не (естет ски ва лид не). Основ ни раз лог пост по но ва ња кон
гру ент ног при де ва у од но су на суп стан тив ну лек се му сва ка ко је 
те жња да осо би на до би је ко му ни ка тив но зна чај ни ји ста тус од са мог 
име нич ког пој ма ко ме се при до да је. Пост по но ва њем се, друк чи је 
ре че но, по ко му ни ка тив ној бит но сти при дев ски са др жај над ре ђу је 
име нич ком. Уз то, с том ко му ни ка тив ности ли стич ком функ ци јом 
не рет ко се пре кла па и функ ци ја и по зи ци ја кла у зу ле при дев ске 
лек се ме, тј. ре а ли за ци ја при де ва у по зи ци ји кла у зу ле ра ди ри ме. 
Ти ме се оства ру је дво стру ка струк тур ноко му ни ка тив на мар ки
ра ност ана стро фич ке лек се ме (као нпр. [...] са тач ка ма руј ним; [...] 
с цве то ви ма буј ним; ...под ки шом мла ком; ...гип кост во де би стре, 
плит ке). Сти ли стич ка дво мар ки ра ност ана стро фич ких при де ва 
не оства ру је се са мо из раз ло га ин тер фе рен ци је ко му ни ка тив ног 
зна ча ја при де ва и ње го ве ре а ли за ци је у по зи ци ји кла у зу ле. Пост
по зи ци јом при дев ских лек се ма пе сник, на и ме, че сто ме ња њи хо ву 
син так сич косе ман тич ку ка те го ри ју, из ка те го ри је кон гру ент них 
ана стро фич ких атри бу та пре во ди их у син так сич косе ман тич ку 
ка те го ри ју апо зи ти ва. И то дво вр сног апо зи ти ва: а) пра вог при
суп стан тив ног апо зи ти ва, и б) пре ди кат ског (при пре ди кат ског) 
апо зи ти ва (о ка рак те ри сти ка ма тих син так сич косе ман тич ких 
је ди ни ца в. Ко ва че вић 2013). И у јед ном и у дру гом слу ча ју при де
ви гу бе атри бут ску кла си фи ка ци о ноиден ти фи ка ци о ну функ ци ју, 
бу ду ћи да из но се ка рак те ри сти ку име нич ког пој ма чи ја се бит ност 
огра ни ча ва вре ме ном ре а ли за ци је рад ње, од но сно да тим пе снич
ким кон тек стом. На апо зи тив ни ка рак тер пост по но ва них при де ва 
пе сник, по пра ви лу, упу ћу је ор то граф ски, јер их од име нич ког 
пој ма одва ја за пе та ма (нпр. И укус зе мље, сун ча не и жит ке), а на 
ста тус пре ди кат ског апо зи ти ва њи хо вим оса мо ста ље њем, тј. упо
тре бом без на во ђе ња име нич ког пој ма с ко јим мор фо ло шки кон
гру и ра ју (као нпр. На је же не су, ве ли ке и ма ле; Мо кар [...]; Кр вав под 
ко жом [...]).

1 „Ана стро фа под ра зу ми је ва из мје ну мје ста дви ју ком по не на та ко је у 
оп ште у по треб ној кон струк ци ји по пра ви лу сли је де јед на за дру гом.” (Ко ва че вић 
1998:30).
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Ови при ме ри ана стро фе по ка зу ју да ко хе зив не (син так сич ке) 
ве зе пре ра ста ју у ко хе рен циј ске (се ман тич ке, сми са о не) ве зе. То 
зна чи да струк тур но „са вр шен ство” пе сме ни је до во љан кри те ри
јум за до бру, а ка мо ли „са вр ше ну” пе сму. Мре жа па ра ле ли за ма 
што чи не стро гу ко хе зив ну струк ту ру пе сме го то во да зах те ва екви
ва лент ну ко хе рен циј ску струк ту ру пе сме. А њу, пре све га, чи не 
на чи ни се ман тич косми са о них ве за оства ре них у сти хо ви ма и 
ме ђу сти хо ви ма, у стро фа ма и ме ђу стро фа ма и у пе сми у це ли ни. 
Да би се уоп ште мо гло го во ри ти о ко хе рен ци ји би ло ког тек ста, 
нај пре је нео п ход но од ре ди ти ње го ву те му. Кад је ова Ла ли ће ва 
пе сма у пи та њу, го то во да се са мим на сло вом не дво сми сле но иден
ти фи ку је те ма: те ма пе сме је Ор феј, нај чу ве ни ји, чу до твор ни пе
вач, сви рач и пе сник из грч ке ми то ло ги је. Иван Ла лић у сво јој пе
сми, ме ђу тим, не опе ва ва мит о Ор фе ју, ни ти мит ско га Ор фе ја. Не 
опе ва ва, за то што сма тра „да у са вре ме ној по е зи ји ни је ви ше мо
гу ће опевати не ки мит, не ки тра ди ци о нал ни мит, као што је то чи нио 
Ови ди је, на при мер. (Мо гу ће, али као на ив ност, као ана хро ни зам.) 
Са вре ме на по е зи ја ра за ра, од но сно ви то пе ри тра ди ци о нал не ми
то ве, да их за тим рекре и ра у ду ху и об ли ку што га из и ску је пе сни
ков ис каз.” (Ла лић 1997: 273).

Мит о Ор фе ју је по вод да пе сма про го во ри о пе сни ку уоп ште, 
по себ но о са вре ме ном пе сни ку. Јер ре чи су Ла ли ће ве, „ка да ка жем 
Ор феј, ја ми слим и на оне ’трач ке бре го ве, илир ске го ре’, тај про
то тип пе снич ке суд би не об ли ко ван је не где ту.” (Ла лић 1997: 269). 
За то су осо би не што се у пе сми при пи су ју Ор фе ју, има нент не осо
би не сва ко га пе сни ка, па след стве но и, пре све га, пе сни ка Ива на 
В. Ла ли ћа. Јер Ла лић, пе ва ју ћи о Ор фе је вој, пе ва о сво јој пе сми.2 

А ко је су то те мељ не ка рак те ри сти ке Ор феј Ла ли ће вог пе ва ња? 
Оне су очи глед но дво вр сне: јед не су ква ли та тив не (ка квоћ не), а 
дру ге по сле дич не пер цеп тив не (ре цеп тив не). Пр вим се ка зу ју како 
пе сник пе ва, а дру гим ка кав ути цај на слу ша о це и/или чи та о це 
има пе сни ко во пе ва ње.

Пр вих је, и не слу чај но, у Ла ли ће вој пе сми мно го ма ње не го 
дру гих. Пр ва два сти ха па ра диг ма тич на су у на чи ну на ко ји Ла лић 
пе снич ки осли ка ва Ор фе је во пе ва ње: „Он пе вао је као грм пун ру жа, 
/ Гла сом од ба кра, од во ћа и пе не.” Нео че ки ва но, да не ка же мо не
при род но по ре ђе ње, јер „грм пун ру жа” не пе ва, он је ди но мо же 
да „ми ри ше”, та ко да је стих мо гу ће схва ти ти као си не сте зиј ски: 

2 По сред но на то упу ћу је и чи ње ни ца да ми мо на сло ва Иван В. Ла лић у 
пе сми ни јед ном не име ну је Ор фе ја, не го на њ упу ћу је три пут за ме ни цом ОН, 
ко ја, ме ђу тим, не мо ра би ти ко ре фе рент на са мо са Ор фе јом као мит ским пе сни
ком, не го, чи ни се, пре упу ћу је на Ор фе ја као сим бо ла пе сни ка. Друк чи је ре че но, 
упу ћу је на пе сни ка уоп ште. 
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пе ва ње по ква ли те ту од го ва ра „ома мљу ју ћем” ми ри су гр ма ру жа. 
Или је пак у пи та њу по ре ђе ње са ме та фо рич ним „рас пе ва ним 
гр мом”, што он да упу ћу је на епи тет ску вред ност пе ва ња: пе ва 
ле по, оча ра ва ју ће баш као што је леп, оча ра ва ју ћи „грм пун ру жа”. 
Да то по ре ђе ње под ра зу ме ва, да кле, вр ло не у о би ча је но је дин ство 
ин тер фе ри ра ју ћег си не сте зиј ског и епи тет ског по ре ђе ња. Реч је 
очи то о му зич ком пе ва њу, бу ду ћи да се у дру гом сти ху ме та фор
ски осли ка ва ква ли тет Ор фе је вог гла са: глас је „од ба кра, од во ћа 
и пе не”, што у ин тер пре та тив ном „пре во ду” ме та фо ре зна чи да се 
у гла су ује ди ње не три из у зет не осо би не: он је нај пре со но ран, звон
ки глас (од ба кра), по том сла дак, осве жа ва ју ћи глас (од во ћа) и на 
кра ју про зра чан, ете ри чан глас (од пе не).

Од ква ли та тив них у пе сми су број ни је по сле дич не осо би не 
Ор фе је вог као (оп ште)пе сни ко вог пе ва ња. То пе ва ње про жи ма и 
ме ња биљ ни и жи во тињ ски свет. Од ње га је „сва ка гра на би ва ла 
ду жа / и ме ка ис под ко ре”; од ње га се у „див них зве ри” „крв у мед 
злат ни гру ша”. Пе сник је при том пе смом „вре ме учи нио чуј ним”, 
да ју ћи му „гип кост во де”, и „бо ју тра ве”, и „укус зе мље”. Та си не
сте зиј ски де тер ми ни са на „чуј ност вре ме на” упу ћу је на све вре ме
ност при ро де и/или жи во та у по е зи ји, на не мо гућ ност чо ве ко вог 
изо ло ва ња од при ро де и/или жи во та. Та не рас ки ди ва ве за чо ве ка – 
пе сни ка кроз жи вот у вре ме ну и кроз вре ме на ла зи ре вер зи бил ни 
од јек: од јек у пе сми, али и од јек пе сме. Јер ко ли ко год пе сма свој 
на ста нак за хва љи ва ла пе сни ко вој па сли ци жи во та3, то ли ко, ако не 
и ви ше, пе сма ж и в и  од од је ка у дру гом, у чи та о цу и/или слу ша
о цу. Јер, по Ла ли ће вом схва та њу, пи са ње пе сма ма је сте „ко му ни
ка ци ја ко ја, као и сва ка дру га ко му ни ка ци ја, би ва обе сми шље на 
ако не по сто ји или ако је бло ки ран при јем ник. По е зи ја без чи та о ца 
(или, не ка да, слу ша о ца) бу квал но не по сто ји” (Ла лић 1997: 284). 
И упра во као пе снич ку по твр ду ко му ни ка циј ске функ ци је пе сме, 
ње не же ље не и нео п ход не пер цеп ци је код чи та ла ца и/или слу ша
ла ца, Ла лић ће на ве сти за вр шне сти хо ве пе сме о Ор фе ју. „Ја сам” 
– ре чи су Ла ли ће ве – „у јед ној од сво јих ра ни јих пе са ма за ми слио 
Ор фе ја, да кле, пра пе сни ка и пра пе ва ча, ка ко пе ва ’кр вав под ко
жом и скри ве но ла ком / На од јек зре лог гла са под сте ња ком / Где 
вре бао је пр ви вал ти ши не’. То бо ја зно ослу шки ва ње соп стве ног 
од је ка, дру гим ре чи ма, та про ве ра да ли је ко му ни ка ци ја ус по ста
вље на, у осно ви је људ ског ег зи сте ни ци јал ног ста ту са пе сни ка” 
(Ла лић 1997: 284). На ве де не ре чи екс пли цит на су по твр да да је 

3 „Па сли ка је вир ту ел на, уну тар ња сли ка ко ја још тре ну так оста је у све
сти по сле опа жа ња не ког пред ме та ка да се за тво ре очи – ла жна, тач ни је при
вид на сли ка. У Ла ли ће вој по е зи ји она је, ме ђу тим, пра ва сли ка јер до дат но у 
све сти за др жа ва оно што је у ствар но сти већ не ста ло.” (Јо ва но вић 2009: 15–16). 
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пе сма „Та ко је пе вао Ор феј” јед на од нај зна чај ни јих ау то по е тич ких 
пе са ма Ива на В. Ла ли ћа. 
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